CHINA YOUTH DAILY

服务青年成长 推动社会进步

今日4版 第17975期

# 习近平就印度客机失事向印度总统穆尔穆、总理莫迪致慰问电

李强向印度总理莫迪致慰问电

(详见2版)

## 习近平就印度客机失事造成英重大人员伤亡向英国国王查尔斯三世致慰问电

李强向英国首相斯塔默致慰问电

(详见2版)

# 中共中央举行纪念陈云同志诞辰120周年座谈会

### 习近平发表重要讲话

李强王沪宁蔡奇丁薛祥李希出席 赵乐际主持

午在人民大会堂举行座谈会,纪念陈云同志诞辰 120周年。中共中央总书记、国家主席、中央军委 席习近平发表重要讲话强调,陈云同志的一生 是伟大、光荣的一生,他树立的崇高精神风范、创 告的丰富领导经验、总结的科学思想方法和工作 方法,永远是我们的宝贵财富。我们要认真学习运 用,结合实际发扬光大,在新时代新征程锐意进 Q、埋头苦干,为以中国式现代化全面推进强国建

2025年6月 14 日 星期六

农历乙巳年五月十九

中共中央政治局常委李强、王沪宁、蔡奇 丁薛祥、李希出席座谈会,中共中央政治局常委 赵乐际主持座谈会。

习近平在讲话中回顾了陈云同志光 总结了他为我国革命、建设、改革建立的不 强调陈云同志是伟大的无产阶级革命 主义经济建设的开创者和奠基人之一,党和国家 久经考验的卓越领导人,是以毛泽东同志为核心 心的党的第二代中央领导集体的重要成员,为党

立和坚持的坚定理想信念、坚强党性原则、求真务 实作风、朴素公仆情怀、勤奋学习精神,体现着共 身神风范,坚定理想信念,树立必胜信心,在变乱 贯彻中央八项规定精神,以改进作风的实际成效

E哪个领导岗位,都勤于学习、深入钻研、探索 7陈云同志的丰富领导经验,着力提高党领导经 F社会发展能力和自身建设水平。加强党对经济 完整准确全面贯彻新发展理念, 加快构建新 开放,为中国式现代化注入更多动力和活力。深 入推进全面从严治党,不断增强党的自我净化。



习近平指出,坚持实事求是,是陈云同志的 鲜明特点。他提炼出"不唯上、不唯书、只唯 实,交换、比较、反复"这一充满唯物辩证法的 "十五字诀",善于从战略上思考问题,把调查研 科学思想方法和工作方法,坚持党的思想路线, 统性、预见性、创造性。提高调查研究质量,准 确把握经济社会发展中的新情况新问题新趋势,

赵乐际在主持座谈会时说, 习近平总书记的

实际、符合人民群众愿望,

重要讲话,深情回顾了陈云同志伟大、光荣的一 生, 高度评价了陈云同志为党和人民事业建立的 范、丰富领导经验、科学思想方法和工作方法。 讲话高屋建瓴、精辟深邃, 具有很强的政治性、 主义道路,坚持改革开放,推进中国式现代化, 具有重大的意义。我们要认真学习领会、深入贯 社会主义思想指引下,全面贯彻党的二十大和二 十届二中、三中全会精神, 为以中国式现代化全 面推进强国建设、民族复兴伟业而努力奋斗。

山、全国人大常委会秘书长刘奇、国务院副秘书 长王志军、上海市市长龚正先后发言。

座谈会上,中央党史和文献研究院院长曲青

中共中央书记处书记,全国人大常委会、国 务院、全国政协、中央军委有关领导同志出席座

中央党政军群有关部门、北京市、上海市负 责同志,陈云同志亲属、原身边工作人员和家乡

### 习近平将出席 第二届中国-中亚峰会

布: 应哈萨克斯坦共和国总统托卡耶夫邀请, 国家主席习

近

赴

克斯

坦

玉

续

写

新华社记者

6月,石榴花开,伊希姆河蜿

应哈萨克斯坦共和国总统托 于 6 月 16 日至 18 日赴哈萨克斯

互通有无、互学互鉴,创造了古 渊源、坚实的民意基础、广泛的 现实需求, 让中国同中亚国家关 系在新时代焕发出勃勃生机和旺

中国与中亚国家合作取得实打 实、沉甸甸的成果。如今, 第二 届中国-中亚峰会如约而至,推 动六国迈向中国-中亚命运共同

卷更加精细,行动的路标更加清 晰,前行的脚步更加有力。习近平 主席将同中亚五国元首一道,擘 画中国中亚合作新蓝图,为地区 和平与发展开拓新机遇,为动荡 变革世界注入宝贵确定性,为人类 文明发展讲先描绘再光明前导

代使者张骞出使西域的旅程打开

从历史走向未来, 2013年 国,在哈萨克斯坦首次提出共 建"丝绸之路经济带"倡议, 唤醒古老的记忆, 描绘梦想的

了中国同中亚友好交往的大门。

(下转2版)



6月13日,在长沙国际会展中心,参展商(右一)向观众介绍非 洲商品。6月12日至15日,第四届中国-非洲经贸博览会在湖南长 沙举行,13日至15日为公众开放日,众多观众前来参观。

新华社记者 陈思汗/摄

## 跟着习爷爷学在博物馆——"少年博物说"青少年文化传承项目启动

### "少年博物说·文武齐鲁"首发实践在山东开展

《中国青年》杂志记者 朱玉芳 中青报·中青网记者 杨宝光

在广袤的青海大地上,一片片蓝色的光 伏板在阳光下熠熠生辉。清洁绿电正跨越山 海,被送往全国各地,为经济社会发展注入

90 后李翠婷已在光伏行业工作13年,是 青海黄河上游水电开发有限责任公司(以下 简称"黄河公司")新能源集控中心的技能大 师。她说:"光伏发电是把阳光变成电的'魔 法',而光伏运维就是守护这个'魔法'稳定运 行的重要工作,让绿色电能源源不断地输送 到人们身边。

作为技术骨干,李翠婷曾获首届全国光 伏职业技能竞赛团体一等奖、个人赛冠军,以 及青海省"高原工匠"、2024年度"青海省劳动 模范"等荣誉称号。今年五四前夕,李翠婷被共 青团中央、全国青联授予新时代青年先锋。

大学时,李翠婷主修的是发电厂及电力 系统专业,并未涉猎光伏发电领域。2011年, 她在黄河公司建成的当时全球单体最大的 200兆瓦格尔木光伏电站实习,对光伏发电 这一绿色清洁的能源产业产生了浓厚兴趣。 2012年大学毕业后,李翠婷正式加入黄河公 司,从最基础的光伏发电原理开始,学习掌握 光伏发电系统的运行机制。

扎根光伏生产一线,凭借过硬的光伏运 维经验,李翠婷参与了15座光伏电站生产准 备及设备调试工作;组织完成25座光伏电站 集控运行重大操作及动态试验、检修预试、设 备抢修、设备技术改造工作;参与编写了22 座光伏电站的运行规程及黄河公司新能源集 控生产运行规程,在光伏场站集控系统和电 能量采集系统的优化工作中,以细致的数据 分析提供了重要的技术支持。

随着光伏发电技术的不断进步,李翠婷 在公司内组建创新研究小组,攻克了新能源电 站运维管理、集控系统建设、数据分析诊断中遇 到的一个个痛点、难点问题。 (下转2版)

本报讯(中青报·中青网记者杨宝光) 近日,经共青团中央批准,中国少年儿童 发展服务中心启动"跟着习爷爷学在博物 馆——'少年博物说'青少年文化传承"项 目,以博物馆为载体,让少年儿童汲取中华优 秀传统文化的精神养分,深植中华文化的种 子,在博物馆和传统文化的学习实践中涵养

家国情怀、赓续中华文脉。 项目以科技赋能,联合中央广播电视总 台"央博"数字文化艺术博物馆打造推出"少 年博物说"数字频道,基于中国少年儿童发展 服务中心政治启蒙和价值观塑造主责和青少 年成长服务平台,依托"央博"服务文化强国

和数字平台的科技赋能,打破时空界限,创造 沉浸式、参与式、趣味化的学习体验,将博物馆 这座"大学校"的围墙打开,通过深度的文物解 读与创新的互动化传播,让沉睡的文字在数

字空间跃动,让凝固的历史在少年心中复活。 项目内容还包括:"一馆一课"馆长课、公 共教育开放日——以实践教育为载体,推出 高质量青少年公共教育活动课程;打造青少 年"数字博物馆"和"流动博物馆"——以数字 化赋能,扩大青少年博物知识普及;开展"少 年研究员""少年讲解员"实践活动——以育

人为载体,鼓励青少年做文明传承守护者。 实践首发站以"少年博物说·文武齐鲁"为

主题在山东大学博物馆启动。山东大学博物馆、青 州博物馆、淄博博物馆等山东省10余家一级博物 馆发布了"一馆一课"公共教育精品课和开放日活 动。山东省其他博物馆将持续加入,通过儿童化语 言导览、引导式教学、互动体验,帮助博物馆历史 文物和文化遗产活化,打造博物馆"少年儿童传 统文化实践大课堂"。项目同时联动中央文史馆、 北京大学、清华大学、中央美术学院等专家资源, 汇聚各方力量帮助青少年从小种下文化自信的 种子。"跟着习爷爷学在博物馆——'少年博物 说'青少年文化传承"项目后续将逐步走向全国 更多省市, 因地制宜地开展, 惠及更广大青少 年,让博物少年的身影活跃在神州大地。

# 如此消费名校元素是崇尚学习吗



□ 任冠青

高考刚结束,一流高校成为万千 学子心驰神往的殿堂,但某些现象却 令人忧心。比如,部分商家销售标有 "北大未名湖湖水""清华校河河水"的 瓶装水商品,宣称"可提振精神,激发 智慧,EQ飙升"。再比如,北大青年教 师韦东奕走红网络后,有人打着"韦东 奕严选""韦神"等旗号带货,甚至假借

关心其健康之名兜售保健品。

6月13日,北京大学、清华大学相 关部门负责人回应,校内河湖水是维 系良好生态系统的宝贵资源,不应成 为用以非法牟利的商品,坚决反对这 样的行为。不久前,北京大学数学科学 学院、北京国际数学研究中心也表态, 希望和网友共同保护好学者专心治学 的宁静环境,让韦东奕老师能心无旁 骛地投入教学科研工作中。

韦东奕和未名湖湖水成为备受追 捧的符号,折射的是社会对智慧的推 崇。人们对高水平人才的好奇与名校 情结,本身无可厚非。但这份推崇和好 奇一旦演变为无底线的八卦、捧杀式 的"神化",就变了味道。如此消费名校 元素,不仅会给当事人带来困扰,更可 能损害实事求是的学术风气。

面对一流高校与高水平人才,大 众该以何种姿态关注?有两条原则不

一是理性严谨、实事求是,避免过 分拔高的倾向,拒绝炮制虚幻的"完美 人设"。此前,知名科学家颜宁就曾公 开打假,明确辟谣并呼吁清理网上流 传的存在明显夸大的个人简历,展现 了严谨的科学精神。哪怕这些内容不 是有意抹黑,也可能误导公众、混淆视 听,一旦被发现与事实存在出入,反过 来又会让当事人的公共形象受损。

二是尊重当事人的自主意愿,明 确行为边界。有人认为,韦东奕应该适 当接触社会,不妨通过网络平台科普 数学知识,激发青少年学习学术的热 情;相反,也有人认为,韦东奕不应该 上网发声,闭门研究才是正事。这些说 法或许都有一定道理,但不管选择哪 一种,韦东奕个人的真实意愿才是最

每个人的性格不同,高水平科研 人才以何种方式参与公共生活,不可 一概而论。对热衷于社会活动又有余 力进行科普的人才来说,利用自己的 专业知识服务社会,人们当然乐见其 成。但对不喜欢被曝光的学者而言,拥

有一张安静的书桌、专注于自身研究, 才是更好的选择。对此,不论是当事人 的亲朋好友还是社会大众,都应留出 足够的选择空间。

这些名校、学术名人之所以容易 被过度消费,也与一些商家希望借此 "蹭流量"营销有关。目前,北大、清华 已联系相关平台,督促其下架打着校 内河湖水名义销售的商品。在此基础 上,相关平台有必要探索建立谣言过 滤、举报机制,严厉打击无底线带货行 为,斩断这些利益链条。

总之,唯有守住边界,才能让社会 对高水平人才与高等教育的关注,成为 推动学术进步与社会发展的积极力量。

国内统一连续出版物号 CN 11-0061 邮发代号 1-9 电话中继线:010-64098000 发行:010-64098482 广告:010-64098258 内容版权:010-64098443 中国青年网:www.youth.cn 中青在线:www.cyol.com